
ПРОТОКОЛ 

ОТ ПРОВЕДЕНА НЕПРИСЪСТВЕНА ПИСМЕНА ПРОЦЕДУРА ОТ РЕГИОНАЛНИЯ 

СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЮГОЗАПАДЕН РЕГИОН ЗА ПЛАНИРАНЕ  

 

 

 

Предмет: Представяне на коментари по работния проект на 

Националната концепция за регионално и пространствено 

развитие за периода 2026-2040 г. 

 

 

В периода 05-13 май 2026 г. се проведе неприсъствена писмена процедура за представяне 

пред състава на Регионалния съвет за развитие (РСР) на Югозападен регион за планиране (ЮЗР) 

на работния проект на Националната концепция за регионално и пространствено развитие 

(НКРПР) за периода 2026-2040 г. за коментари. 

Разработването на Концепцията е одобрено с решение на Съвета за развитие от 2024 г. към 

Министерския съвет. НКРПР 2026-2040 г. определя дългосрочната рамка за териториалното 

развитие на България и осигурява приемственост и надграждане спрямо Националната 

концепция за пространствено развитие 2013-2025. Тя се разработва в контекст на задълбочаващи 

се демографски предизвикателства, устойчиви регионални дисбаланси, ускорен зелен и цифров 

преход в Европейския съюз и необходимост от по-силна териториална координация на 

секторните политики. Териториалният обхват на НКРПР 2026-2040 г. включва територията на 

цялата страна. 

Върху детайлно разработена аналитична основа НКРПР 2026-2040 г. формулира следната 

визия за регионално и пространствено развитие на България до 2040 г.: „Българските региони 

развиват устойчив капацитет и конкурентоспособност в динамична среда, с подобрен жизнен 

стандарт и достъп до качествени услуги за всички граждани. Столичният регион се утвърждава 

като водещ център в Югоизточна Европа, а останалите региони се доближават до европейските 

стандарти. Националните ресурси са опазени чрез устойчиво управление, съхранена е 

регионалната идентичност, а социално-икономическите и териториални дисбаланси са 

значително намалени.“ Тази визия за развитие поставя акцент върху качеството на живот във 

всички части на страната, възможностите за достъп до услуги и инфраструктура, устойчивото 

използване на природния капитал и опазването на културното наследство. 
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В рамките на НКРПР до 2040 г., основен приоритет е провеждането на целенасочени 

политики за ограничаване на регионалните дисбаланси и за постигане на по-балансирано 

териториално развитие. Отчита се процесът на реализация на промяната в обхвата на регионите 

за планиране на ниво 2, който се очаква да завърши в началото на 2027 г., така че предложените 

териториални модели, приоритети и индикатори да бъдат съвместими с новата конфигурация на 

регионите за планиране от ниво 2 и да осигуряват стабилна основа за бъдещите регионални 

стратегии и програми. Стратегическата част на НКРПР 2026-2040 г. е изградена около ясно 

формулирани четири стратегически цели, както следва: Териториално сближаване, 

Икономическо сближаване, Социално сближаване и растеж и Екологична устойчивост. Към 

всяка стратегическа цел са дефинирани определен брой приоритети. В документа е разработена 

система от индикатори за мониторинг – демографски, социално-икономически, 

инфраструктурни, екологични и пространствени, която позволява проследяване на напредъка 

към целите до 2030 г. и до 2040 г. и своевременни корекции и актуализации. 

Източници на необходимите финансови ресурси за постигане на стратегическите цели, 

поставени пред политиката за регионално развитие могат да бъдат държавният бюджет, 

бюджетите на общините, средства на физически и юридически лица, средства от фондовете на 

Европейския съюз, включително финансови инструменти и международни финансови 

институции. 

Със своя покана, изпратена по електронна поща до членовете и наблюдателите на РСР на 

ЮЗР и техните заместници на 05.05.2026 г., председателят на РСР на ЮЗР инициира процедурата 

и изпрати следните документи: 

1. Резюме на НКРПР 2026-2040 г. 

2. НКРПР 2026-2040 г. 

 

Постъпили коментари и бележки по процедурата: 

В рамките на крайния срок на процедурата (13.05.2026 г.) постъпиха две 

предложения/коментари по представените документи от членове/наблюдатели на съвета. Във 

връзка с гореизложеното се счита, че членовете и наблюдателите в РСР на ЮЗР са запознати със 

съдържанието на представените документи. 
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ИНЖ. ОГНЯН АТАНАСОВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕГИОНАЛНИЯ 

СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЮГОЗАПАДЕН РЕГИОН 

И КМЕТ НА ОБЩИНА КЮСТЕНДИЛ 

 

 

 

ДЖЕНИ УЗУНОВА, 

СЕКРЕТАР НА РЕГИОНАЛНИЯ СЪВЕТ 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ЮГОЗАПАДЕН РЕГИОН 
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